

ಸುಳ್ಳಿಗೆ ದೊರೆತ ಪ್ರತಿಫಲ

■ ಅರವಿಂದ ಜಿ. ಜೋಷಿ

ಒಂದು ತುಂಬಿದ ದಟ್ಟವಿಯಲ್ಲಿ, ಒಂದು ಸಿಂಹ ಮತ್ತು ಒಂದು ಹುಲಿ ಆಪ್ತ ಮಿತ್ರರಾಗಿ ಜೀವಿಸಿದ್ದವು. ಪ್ರತಿದಿನವೂ ಅವು ಪರಸ್ಪರ ಭೇಟಿಯಾಗಿ ತಮ್ಮ ಸುಖ ದುಃಖಗಳನ್ನು ಹಂಚಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದವು. ಇದೇ ಕಾಡಿನಲ್ಲಿ ಒಂದು ನರಿಯೂ ಇತ್ತು. ಅದಕ್ಕೆ ಎಲ್ಲ ನರಿಗಳಿಗಿಂತ ಸ್ವಲ್ಪ ಹೆಚ್ಚೇ ವಂಚನೆ ಮಾಡುವ, ಸುಳ್ಳು ಹೇಳುವ ಗುಣ ಇತ್ತು. ಸಿಂಹ ಮತ್ತು ಹುಲಿಯ ಗಾಢ ಸ್ನೇಹ ಈ ನರಿಗೆ ಹಿಡಿಸದಾಯಿತು. ಹೇಗಾದರೂ ಸರಿ, ಇವೆರಡರ ನಡುವೆ ಜಗಳ ತಂದಿಟ್ಟು ತಾನು ಮಜಾ ತೆಗೆದು ಕೊಳ್ಳಬೇಕೆಂಬ ದುರಾಲೋಚನೆ ಮಾಡಿ ಅವಕಾಶಕ್ಕಾಗಿ ಕಾಯತೊಡಗಿತು.

ಹೀಗಿರುವಾಗ ಆ ಹುಲಿ ನಾಲ್ಕು ಪುಟ್ಟ ಮರಿಗಳಿಗೆ ಜನ್ಮ ನೀಡಿತು. ಸ್ವಲ್ಪ ದಿನಗಳಲ್ಲೇ ಆ ಪುಟ್ಟ ಮರಿಗಳು ಅಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲಿ ನೆಗೆಯುತ್ತ ಕಣ್ಣಿಗೆ ಕಂಡ ಹುಳು, ಹುಪ್ಪಟೆಗಳನ್ನು ತಿನ್ನುತ್ತ ಸ್ವತಂತ್ರವಾಗಿ ಓಡಾಡತೊಡಗಿದವು. ಒಂದು ದಿನ ಬೆಳಗಿನ ಜಾವ ಆ ನಾಲ್ಕು ಮರಿಗಳ ಪೈಕಿ ಒಂದು ಮರಿ, ಆಹಾರ ಹುಡುಕುತ್ತ ಹೋಗಿತ್ತು ಮರಳಿ ಬರುವಾಗ ದಾರಿ ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಂಡಿತು.

ಹಗಲು ಸರಿದು, ರಾತ್ರಿ ಕಳೆದು ಮತ್ತೆ ಬೆಳಕು ಮೂಡಿದರೂ ತನ್ನ ಮರಿ ಬಾರದಿರುವುದನ್ನು ಕಂಡ ಹುಲಿ, ದುಃಖದಲ್ಲಿ ಚಿಂತಿಸತೊಡಗಿತು. ಆಗ

ಅದೇ ದಾರಿಯಲ್ಲಿ ಬರುತ್ತಿದ್ದ ನರಿ, ಚಿಂತೆಯಿಂದ ಸಪ್ತೆಯಾಗಿ ಕುಳಿತ ಹುಲಿಯ ಕಂಡು ಅದರ ಬಳಿಗೆ ಬಂದು 'ಯಾಕೆ ಹುಲಿಯಣ್ಣಾ... ತುಂಬಾ ಸಪ್ತೆಯಾಗಿರುವೆಯಲ್ಲ, ಮೈ ಗೆ ಹುಪ್ಪಾರಿಲ್ಲವಾ' ಎಂದು ಮಾತಿಗಿಳಿಯಿತು. ನಡೆದ ವಿಚಾರವನ್ನೆಲ್ಲ ಹುಲಿ, ನರಿಗೆ ಹೇಳಿತು. ಅದನ್ನು ಕೇಳಿಸಿಕೊಂಡ ನರಿ, ಆಂತರ್ಯದಲ್ಲಿ 'ಓಹೋ ಇದೇ ನನಗೆ ಒಳ್ಳೆಯ ಸಂದರ್ಭ' ಎಂದು ಲೆಕ್ಕಾಚಾರ ಹಾಕುತ್ತ, ತಾನು ಮಾಡಿದ ಯೋಚನೆ ಕಾರ್ಯರೂಪಕ್ಕೆ ಇಳಿಸಲು.. ಹುಲಿಯಣ್ಣಾ. ನನಗೇನೋ ನಿನ್ನ ಆಪ್ತ ಮಿತ್ರ ಸಿಂಹದ ಮೇಲೆ ಅನುಮಾನ' ಎಂದು ಹೇಳಿದ್ದೇ ತಡ ದುಃಖದಲ್ಲಿದ್ದರೂ ರೋಷಗೊಂಡ ಹುಲಿ ಎದ್ದು ನಿಂತು 'ಬಯ್ಯ ಮೂರ್ಖಾ... ನಿಮಗೇನಾದರೂ ಪ್ರಜ್ಞೆ ಇದೆಯಾ? ಹೋರಾಡು ಇಲ್ಲಿಂದ 'ಎಂದು ಏರು ಸ್ವರದಲ್ಲಿ ರೇಗಲು ಆರಂಭಿಸಿದಂತೆ ಆ ನರಿ ಹುಲಿಯನ್ನು ಕುರಿತು' ನೋಡಲ್ಲಿ... ಹುಲಿಯಣ್ಣಾ, ನಾನೇನು ಸುಳ್ಳು ಹೇಳಿದನಾ ನೋಡು' ಎಂದು ಎದುರು ದಿಕ್ಕಿನಿಂದ ಅದೇ ತಾನೇ ಪುಟ್ಟ ಪ್ರಾಣಿ ಬೇಟೆ ಆಡಿ ತನ್ನ ರಕ್ತಸಿಕ್ತ ಮೂತಿಯನ್ನು ಒಣ ಹುಲ್ಲಿನ ಮೇಲೆ ಉಜ್ಜುತ್ತಿರುವ ಸಿಂಹದ ಕಡೆಗೆ ತೋರಿಸಿತು. ನರಿಯ ಮಾತು ನಿಜ ಎಂದು ನಂಬಿ ಹಿಂದುಮುಂದೆ ಯೋಚಿಸದೇ ಹುಲಿ ಕೋಪದಿಂದ ಭಂಗನೆ ಹಾರಿ ಸಿಂಹದೊಂದಿಗೆ ಕಾಳಗಕ್ಕಿಳಿಯಿತು. ತನ್ನ ಆಪ್ತ ಮಿತ್ರನ ವಿಚಿತ್ರ ವರ್ತನೆ ಕಂಡು ಕಕ್ಕಾಬಿಕ್ಕಿಯಾದ ಸಿಂಹ ಹುಲಿಗೆ

ಎಷ್ಟೇ ತಿಳಿಹೇಳಿದರೂ ಪ್ರಯೋಜನವಾಗಲಿಲ್ಲ. ಹುಲಿಯ ದಾಳಿಗೆ ರೋಷಿಹೋದ ಸಿಂಹ ಕೂಡ ಕೋಪದಿಂದ ಹುಲಿಗೆ ಸಿಕ್ಕ, ಸಿಕ್ಕಂತೆ ಪರಚತೊಡಗಿತು. ಇತ್ತ, ಆ ಧೂರ್ತ ನರಿ ತಾನು ಅಂದುಕೊಂಡಂತೆ ಯೋಜನೆ ಯಶಸ್ವಿಯಾಯಿತು ಹ್ಲಾ ಹ್ಲಾ... ಎಂದು ಹಿರಿ, ಹಿರಿಹಿಗ್ಗಿ ಅಲ್ಲೇ ಇದ್ದ ಮರದ ಹಿಂಭಾಗದಲ್ಲಿ ಕುಣಿ, ಕುಣಿದು ಮಣ್ಣಲ್ಲಿ ಹೊರಳಾಡಿ ಗಹಗಹಿಸಿ ನಗತೊಡಗಿತು. ಅಷ್ಟರಲ್ಲಿ ದಾರಿ ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಂಡ ಆ ಹುಲಿ ಮರಿ ಪಕ್ಕದ ಪೊದೆಯೊಳಗಿಂದ' ಅಮ್ಮಾ... ಅಮ್ಮಾ ಎನ್ನುತ್ತ ಓಡೋಡಿ ಬಂದಾಗ ಕಾಳಗ ನಿಲ್ಲಿಸಿದ ಹುಲಿ ಹರುಷ ಗೊಂಡಿತು. ಮರಿಯೊಂದಿಗೆ ಸಿಂಹದ ಬಳಿ ಬಂದು ದೈನ್ಯದಿಂದ 'ಮಿತ್ರಾ... ದಯವಿಟ್ಟು ನನ್ನನ್ನು ಕ್ಷಮಿಸಿಬಿಡು, ನಾನು ಆ ಧೂರ್ತ ನರಿಯ ಮಾತು ಕೇಳಿ ದುಡುಕಿದೆ...' ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಿರುವಾಗ, ಸಿಂಹದ ಕಿವಿಗೆ ನರಿಯ ನಗು ಕೇಳಿಸಿತು. ವಿನಾಕಾರಣ ನಮ್ಮಿಬ್ಬರ ನಡುವೆ ಜಗಳ ತಂದಿಟ್ಟು ಆ ನರಿಯನ್ನು ಸುಮ್ಮನೆ ಬಿಡಲ್ಲ, ಇಂದೇ ಅದರ ಕತೆ ಮುಗಿಸುವೆ ಎಂದು ಪಣ ತೊಟ್ಟು ಇಡೀ ಕಾಡು ನಡುಗುವಂತೆ ಗರ್ಜಿಸುತ್ತ ರಭಸದಿಂದ ನರಿಯಿದ್ದ ಕಡೆಗೆ ಧಾವಿಸಿ ಬಂದಿತು. ಸಿಂಹದ ರುದ್ರಾವತಾರ ಕಾಣುತ್ತಲೇ ನರಿ ಇನ್ನು ತನಗೆ ಉಳಿಗಾಲವಿಲ್ಲ ಎಂದರಿತು ಶರವೇಗದಲ್ಲಿ ಓಡತೊಡಗಿತು. ಹೀಗೆ ಗಾಬರಿಯಿಂದ ಓಡುತ್ತಾ ಓಡುತ್ತಾ ಅದು ತನಗರಿವಿಲ್ಲದೇ ಆಳದ ಕಮರಿಗೆ ಬಿದ್ದು ಅಸುನೀಗಿತು.

ನೀತಿ: ಸುಳ್ಳು ಹೇಳಿದರೆ ಅದಕ್ಕೆ ತಕ್ಕ ಫಲ ಅನುಭವಿಸಲೇಬೇಕು. ■



ಮಂಜುನಾಥ ಹುಲಿಕೊಪ್ಪದ